



筑牢新时代维稳戍边的钢铁长城

——兵团精神述评

“一唱雄鸡天下白，万方乐奏有于阕。”71年前，毛泽东写下诗句，对喜获和平解放、重焕生机的新疆大地激情展望。

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队大部就地集体转业，组建新疆生产建设兵团。这是党中央治国安邦的战略布局，是强化国家边疆治理的重要方略，开启新中国屯垦戍边新篇章。

此后，来自祖国各地的人们，与当地各族干部群众一道，源源不断汇入兵团事业发展洪流。在60多年的奋斗征程中，兵团儿女赓续红色血脉，始终继承发扬我党我军光荣传统，逐渐形成以“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”为内核的兵团精神，在边疆创造了沙漠变绿洲、荒原变家园的奇迹，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

2020年9月，习近平总书记在第三次中央新疆工作座谈会上发表重要讲话强调：“要弘扬民族精神和时代精神，践行胡杨精神和兵团精神，激励各级干部在新时代扎根边疆、奉献边疆。”

屯垦天山 再造江南 ——艰苦奋斗创伟业

“你们现在可以把战斗的武器保存起来，拿起生产建设的武器。当祖国有事需要召唤你们的时候，我将命令你们重新拿起战斗的武器，捍卫祖国。”新疆军垦博物馆里，醒目展示着毛泽东当年对新疆10多万官兵发布就地转业命令。

彼时的新疆百废待兴，生产力水平低下，生产方式落后，人民生活贫苦不堪。发展生产，改变当地一穷二白落后面貌，是新疆生产建设兵团成立之初面临的一场“硬仗”。

“生在井冈山，长在南泥湾，转战数万里，屯垦在天山。”新疆生产建设兵团奠基人王震将军带领官兵们继承发扬南泥湾精神，本着“不与民争利”原则，进驻戈壁沙漠，在风头水尾的不毛之地，在亘古荒原上开展轰轰烈烈的大生产运动，硬是从无到有建起一个个农牧团场。

喝苦咸水，住地窝子，人拉肩扛，挖渠引水，开荒造田，节衣缩食，白手起家……首批兵团军垦战士纺出了新疆第一缕纱，织出了第一匹布，榨出了第一块方糖。

新疆生产建设兵团八师所在的石河子市，起初是一片戈壁荒滩，只有几家车马店和卖馍人家，很快崛起为兵团人自己选址、规划、建造的第一座城市。

在美丽的塔里木河畔，至今仍传颂着“塔河五姑娘”的英雄事迹；王震大道、三五九大道、南泥湾大道、军垦大道……新疆生产建设兵团一师所在的阿拉尔市街头，一条条以时代记忆、创业精神命名的道路，述说着难忘的奋斗岁月，感动并激励后人。

扎根大漠 奉献进取 ——“胡杨精神”代代传

天山南北，凡有兵团人的地方，就有绿洲。兵团人就像大漠胡杨一样，不论环境多么艰苦，都能顽强地扎下根来，荫蔽一方。新疆生产建设兵团第十四师47团中国人民解放军进军和田纪念馆，一份份历史资料、一件件文物，讲述着一代老兵感人肺腑的事迹。

1949年12月，中国人民解放军一野一兵团二军第五师15团1803名官兵，从新疆阿克苏出发解放和田，在天寒地冻中徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠，创下18天沙漠行军1580里的奇迹。此后，这群老兵一辈子扎根在沙漠边缘，投身生产建设，献了终身献子孙，“胡杨精神”“沙海老兵精神”感动、鼓舞了无数后来人。

兵团人坚定理想信念、传承优良传统，一代代接续奋斗。20世纪60年代，上海知青李梦桃从黄浦江畔来到兵团六师，在位于中蒙交界的北塔山牧场当了一名“赤脚医生”，长年骑马行走在艰苦荒凉的牧区，为当地牧民送医送药，把一生奉献给了当地医疗卫生事业。

中国工程院院士陈学庚是土生土长的“兵团二代”，为了让兵团人告别用坎土曼苦耕作的生产方式，他几十年如一日，刻苦钻研农业机械技术，带领团队研究出二代铺膜播种机，实现两次技术革命，助力新疆兵团棉花生产实现质的飞跃。

……就这样，兵团人从榜样身上汲取前进动力，在艰辛付出、开拓进取中收获丰硕成果。经过几代人奋斗，新疆生产建设兵团综合实力不断壮大，不仅成为新疆工业的重要奠基者，更成为新疆经济建设的重要组成部分。在天山南北、亘古荒原上，兵团人创造出人类发展奇迹。

热爱祖国 甘当卫士 ——家国情怀筑“长城”

家是最小的国，国是千万家。家国情怀，深植于一代代兵团人心中。

从默默守护国土安宁，到闻令即动、与武警部队和各族群众携手打击暴恐犯罪、维护社会稳定，新疆生产建设兵团坚持亦兵亦民、劳武结合、兵民合一，在维护国家统一和新疆社会稳定中发挥了特殊作用，涌现了一批批先进人物。

“七一勋章”获得者魏德友是兵团九师161团职工，从1964年开始，50多年来，在萨尔布拉克草原深处，在荒无人烟的边境线上义务修边20多公里，被誉为西北边境线上的“活界碑”。兵团十师185团职工马军武和妻子在自然条件恶劣的环境下，以哨所为家，20多年来坚持在中哈边境护边、护水、护林。他自豪地说：“一生只做一件事，我为祖国当卫士。”

他们是广大兵团职工群众履行维稳戍边职责使命的缩影，是兵团精神的生动体现。

2014年4月，习近平总书记在新疆考察时说，兵团成立60年来，广大干部职工扎根新疆沙漠周边和边境沿线，发挥了建设大军、中流砥柱、铜墙铁壁的战略作用。

一大批优秀人员在兵团聚集，一项项制度不断革新……近年来，新疆生产建设兵团大力推进深化改革，不断释放体制特殊优势和发展活力，从机关到基层团场、连队，从全国各地引进的干部、专业人才和劳动力源源不断投身新时期兵团事业，汇聚成维稳戍边钢铁长城的新生力量。

新时代的兵团人正传承前贤铸写的宝贵精神，在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上续写新的荣光。

新华社记者 潘莹 何军（据新华社乌鲁木齐8月11日电）

推动新时代法治政府建设再上新台阶

中央依法治国办负责同志就《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》答记者问

据新华社北京8月11日电 近日，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》(以下简称《纲要》)。中央依法治国办负责同志就《纲要》有关问题回答了记者提问。

1.《纲要》出台有什么背景和意义?

答:党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视法治政府建设，作为全面依法治国的重点任务和主体工程部署推进。2015年12月，中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要(2015—2020年)》(以下简称2015年《纲要》)，确立了到2020年建设法治政府的宏伟蓝图和行动纲领。五年多来，在党中央、国务院领导下，各地区各部门深入贯彻落实2015年《纲要》要求，推动法治政府建设各项工作取得重大进展。

为了不断把法治政府建设向纵深推进，梯次构建法治政府建设顶层设计，2020年，中央依法治国办、司法部在深入调研论证的基础上，形成了《纲要》征求意见稿，先后送各地区各部门、有关专家学者、中央依法治国办委员征求意见，并根据党的十九届五中全会精神、习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上的重要讲话精神，作了进一步修改完善，形成《纲要》送审稿。《纲要》送审稿报经国务院同意后，先后报经中央全面依法治国委员会第四次会议、中央政治局常委会会议审议通过，于2021年8月2日印发实施。

《纲要》是继2015年《纲要》后，中共中央、国务院出台的新的法治政府建设纲领性文件，是全面贯彻习近平法治思想的重大举措，是深入总结“十三五”时期法治政府建设成就经验的重要成果，是“十四五”时期全面推进法治政府建设的路线图和施工图，对在新发展阶段不断推进法治政府建设，更好发挥法治政府建设在保障高质量发展、推动全

面深化改革、维护社会大局稳定等方面的重要作用，更好发挥法治政府建设在法治国家、法治社会建设中的示范带动作用，具有重大意义。

2.《纲要》制定遵循了什么样的总体思路?

答:在《纲要》制定过程中，我们重点把握了以下五点:

一是深入贯彻精神。全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，全面贯彻中央全面依法治国工作会议精神和《纲要》要求，中央、国务院近年来关于法治政府建设的一系列重大决策部署体现到《纲要》中。

二是立足新起点。系统梳理2015年《纲要》实施五年来的取得的成就经验、面临的困难问题，着眼立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，在承继发展的基础上改革创新，努力实现一张蓝图绘到底。

三是明确新方位。着力构建更加完善更加与时俱进的法治中国建设顶层设计，实现与《法治中国建设规划(2020—2025年)》《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》的衔接协调，确保“十四五”时期“一规划两纲要”的有机统一。

四是树立新目标。紧扣“加快形成职责明确、依法行政的政府治理体系”，坚持问题导向、目标导向，确立到2025年法治政府建设的总体目标和各领域分目标，为推进政府治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

五是提出新举措。坚持以人民为中心，着力解决制约法治政府建设推进的突出问题，深入总结近年来各地区各部门可复制、可推广的改革举措，同时根据新情况新问题提出新举措，积极推动法治政府建设压茬推进、创新发展。

3.《纲要》的总体框架内容是什么?

答:《纲要》共由十部分组成:

一是深入学习贯彻习近平法治思想，努力实现法治政府建设全面突破。

二是健全政府机构职能体系，推动更好发挥政府作用。

三是健全依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化。

四是健全行政决策制度体系，不断提升行政决策公信力和执行力。

五是健全行政执法工作体系，全面推进严格规范公正文明执法。

六是健全突发事件应对体系，依法预防处置重大突发事件。

七是健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，不断促进社会公平正义。

八是健全行政权力制约和监督体系，促进行政权力规范透明运行。

九是健全法治政府建设科技保障体系，全面建设数字法治政府。

十是加强党的领导，完善法治政府建设推进机制。

4.《纲要》在总体目标确定上主要有哪些考虑?

答:《纲要》确立了到2025年全面推进法治政府建设的总体目标，主要有以下三方面考虑:

一是深入贯彻落实习近平总书记关于“法治政府建设是重点任务和主体工程，要率先突破”的重要指示精神，着眼法治国家、法治政府、法治社会一体建设，力争以“重点突破”带动“整体提升”，为到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会奠定坚实基础。

二是做好与《法治中国建设规划(2020—2025年)》的衔接协调，在《纲要》总体目标中体现《法治中国建设规划(2020—2025年)》提出的法治政府建设相关目标要求，特别是强调到2025年政府行为全面纳

入法治轨道，职责明确、依法行政的政府治理体系日益健全。

三是根据党的十八大以来各地区各部门推进法治政府建设实践，在全面总结成就经验的同时，深入研判当前面临的新形势新任务新挑战，并广泛征求各方面的意见建议，确立到2025年法治政府建设的总体目标，切实增强《纲要》目标的统领性、指导性。

5.《纲要》与2015年《纲要》相比主要有哪些新亮点?

答:与2015年《纲要》相比，《纲要》主要有以下四个方面的新亮点:

一是在结构主线上，紧紧围绕推进国家治理体系和治理能力现代化，明确提出深入推进依法行政，全面建设法治政府，加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系，并将其作为贯穿全文的一条主线。

二是在目标设定上，明确提出“全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府”，与2015年《纲要》提出的奋斗目标相比，进一步突出对建设数字法治政府和提高人民群众满意度的要求。

三是在框架体系上，从健全八个方面体系，强化八个方面能力谋篇布局，提出改革发展举措，特别是紧扣当前实际，针对依法应对突发事件、强化法治政府建设科技保障等作出系统部署。

四是在任务举措上，对2015年《纲要》已经完成的不再部署，需要持续推进的进一步强化，试点成效突出的全面推广，并提出新任务新举措，不断推动建设更高水平、更高质量的法治政府。

6.如何抓好《纲要》贯彻落实?

答:一是强化学习宣传。二是强化重点突破。三是强化统筹协调。四是强化督察督

甩锅推责治愈不了美式“基础疾病”

钟声

将政治凌驾于科学之上，将一己私利凌驾于人民生命健康之上，将美式霸权凌驾于全球抗疫合作之上，不但无助于美国抗疫，也无助于治愈美国的“基础疾病”

美国新冠肺炎疫情正进入新一波上升期，每日新增确诊病例数、住院病例数、死亡病例数等疫情核心指标严重反弹，过去一周日均新增确诊病例超过10万。在沉重的现实面前，美国政客仍痴迷于将疫情污名化、病毒标签化、溯源政治化，反复上演甩锅推责的把戏。这是对美国不幸逝去生命的漠视，也是对事实、科学和正义的亵渎。中国智库9日联合发布《“美国第一”?!美国抗疫真相》研究报告，系统揭露美国抗疫不力的深层原因。

美国疫情曲线从未“拉平”，而是呈现“一波未平，一波又起”的走势。美国约翰斯·霍普金斯大学发布的数据显示，截至美国东部时间8月8日下午6时，美国共报告新冠肺炎确诊病例35757980例，死亡病例616816例。美国华盛顿大学的最新研究也指出，由于检测偏差、延迟报告等重大缺陷，全美实际新冠肺炎确诊病例数量可能被低估了60%之多。美国拥有全球最发达医疗技术、最丰富医疗资源、最强医护人员力量，为何却成为疫情最严重的国家?这一巨大反差的背后，是美国社会严重的“基础疾病”。

美国政治极化、党争白热化，联邦体制相互掣肘、层层推诿，深层次制度弊端突出。疫情发生以来，美国两党始终无法弥合政治分歧，严重拖累抗疫步伐。在两党无休止的争斗中，美国错过了疫情防控的“黄金窗口期”，核酸检测、佩戴口罩、居家隔离、疫苗接种、医疗物资战略储备分配、紧急纾困法案等都受到影响。美国联邦、州、地方各层级之间，行政、立法、司法各部门之间，到处弥漫着党派分歧，抗疫政策沦为两党博弈的筹码，疫情防控陷入严重“政治化内耗”。

美国国会众议院院议控病毒危机小组委员会主席詹姆斯·克萊伯恩指出，疫情在美国暴发6个月，美国政府仍未制定统一的国家战略来保护人民健康。美国《大西洋月刊》刊发题为《我们生活在一个失败国家》的文章指出：“一些慢性疾病——腐败的政

治阶层、僵化的官僚机构、无情的经济、分裂和心烦意乱的公众——多年来都没有得到治疗。”

美国不但自身抗疫不力，还严重干扰和破坏全球抗疫合作。在全球抗疫的战场上，美国大搞单边主义、“疫苗民族主义”、“溯源恐怖主义”，是备受诟病的“病毒扩散国”“疫情源头嫌疑国”和“全球抗疫破坏国”。2020年11月至2021年1月，美国日均新增确诊病例18.6万例，同期美国公民日均出国8.7万人次。美国疫情峰值期与美国公民出国高峰期叠加，导致多国出现自美输入病例。美国不顾国际社会反对，无视国际道义，大规模遣返非法移民，造成一些发展中国家疫情加剧。向来以“人权灯塔”自居的美国大量囤积疫苗、限制原料出口，人为加剧“免疫鸿沟”，更是令国际社会失望至极。

美国将抗疫模式、病毒溯源、疫苗有效性等科学问题政治化，不断制造并传播谣言，肆意抹黑攻击他国。从将“新冠病毒”篡改改为“中国病毒”，到唆使美国政客公开叫嚣追究索賠，从三番五次翻炒“实验室泄漏论”，到启动臭名昭著的情报溯源操作……美国政客眼睛只盯着一己私利，始终走不出疫情政治化的怪圈。美国知名学者艾利森直言，疫情期间，美国政治精英将矛头对准中国，是为了避免为抗疫失败承担责任。俄罗斯“皇城”电视台网站评论文章更是一语中的：美国已经把危险的病毒变成了一种国际勒索手段。

美国本不应成为抗疫失败的国家，但美国社会严重的“基础疾病”导致其始终无法聚焦抗疫主题，这是美国抗疫失败的根源所在。美国政客继续执迷不悟，将政治凌驾于科学之上，将一己私利凌驾于人民生命健康之上，将美式霸权凌驾于全球抗疫合作之上，不但无助于美国抗疫，也无助于治愈美国的“基础疾病”。面对汹涌而至的新一波疫情，美国该迷途知返、做出正确选择了。(载8月11日人民日报)

26名奥运夺金女运动员 获授全国三八红旗手称号

中国女子乒乓球队获授全国三八红旗集体称号

据新华社北京8月11日电 (记者黄明) 为表彰我国女运动员在第32届奥林匹克运动会上取得的优异成绩，经国家体育总局推荐，全国妇联日前作出决定，授予在第32届奥林匹克运动会上获得金牌的杨倩等26名女运动员全国三八红旗手称号，授予中国女子乒乓球队全国三八红旗集体称号。

在表彰决定中，杨倩、侯志慧、孙一文、王丽、姜冉馨、陈云霞、张灵、吕扬、崔晓桐、张雨霏、杨浚瑄、李冰洁、陈梦、朱雪莹、黄东萍、卢云秀、巩立姣、陈雨菲、汪周雨、鲍珊菊、李雯雯、孙颖莎、王曼昱、刘诗雯、徐诗晓、孙梦雅被授予全国三八红旗手称号，中国女子乒乓球队被授予全国三八红旗集体称号。依据相关评选表彰办法，施廷懋、钟天使此前已获得全国三八红旗手称号，不再重复授予；陈芋汐、张家齐、汤慕涵、管晨辰、全红婵未满18周岁，不参评全国三八红旗手。

(上接第一版)

《纲要》的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，坚定“四个意识”、增强“四个自信”、做到“两个维护”，把法治政府建设放在党和国家事业发展全局中统筹谋划，加快构建

(上接第一版)

上海辰山植物园是集科研、科普和观赏游览于一体的综合性植物园，拥有亚洲最大展览温室群和总面积4500亩的绿环及26个植物专类园，集中展现超大城市对人与自然和谐共生的理解。李强一路察看，详细了解植物园在植物研究与探索交融、科普普及与市民共享等方面的进展进展，关切询问珍稀濒危

坚决堵住防控漏洞 尽快遏制疫情扩散势头

据新华社扬州8月11日电 为深入贯彻习近平总书记重要指示精神、落实李克强总理批示要求，中共中央、国务院决策部署和各项防控措施落实到位，尽快把疫情扩散的势头遏制住。

据新华社南京8月11日电 (记者朱程) 11日，扬州市新冠肺炎疫情疫情防控工作指挥部发布通告称，将设置六个重点管控区域严防疫情扩散。区域内封控管理小区居民不得离开所在小区。对比此前封控管理小区每户每3至5天限一人外出采购的政策，此次通告提出，六个重点管控区域内的封控管理小区居民严格执行“足不出户”，封控管理小区居民不得离开

所在小区，严禁聚集性活动，非必要不出户。

为及时解决疫情防控期间部分群众面临的生活困难，扬州已对主城区封控管理范围内城乡低保、特困供养对象及困境儿童等困难群众按740元/户的标准，发放一次性临时生活补贴。对确诊病例中的低保对象、特困供养人员、重度残疾人、困境儿童，和对因家庭成员被隔离收治导致基本生活出现暂时困难的低保边缘家庭也分别提供特殊救助。从8月11日开始，扬州将重点为主城区5000户困难对象，按300元/户标准陆续发放米、油、肉、蔬等生活物资。

到2025年政府行为全面纳入法治轨道

职责明确、依法行政的政府治理体系，全面建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、智能高效、廉洁诚信、人民满意的法治政府，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

《纲要》的总体目标是：到2025年，政府行为全面纳入法治轨道，职责明确、依

法行政的政府治理体系日益健全，行政执法体制机制基本完善，行政执法质量和效能大幅提升，突发事件应对能力显著增强，各地区各层级法治政府建设协调并进，更多地区实现率先突破，为到2035年基本建成法治国家、法治政府、法治社会奠定坚实基础。

《纲要》在以下方面提出明确要求：健全政府机构职能体系，推动更好发挥政府作

科技创新科学普及:实现创新发展的两翼

危植物保育和区域重要资源植物研究情况。李强说，上海正在全力推进公园城市建设这篇大文章，不断提升绿化、彩化、珍贵化、效益化水平，彩化中更加注重从单色彩向多色彩化发展，让城市有更具丰富的绿色，让绿化

有更多样的色彩，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。辰山植物园要更好发挥自身优势，对标世界一流植物园，进一步加强生物多样性保护，强化植物资源收集管理，加大科学研究力度，推进科技成果转

化，为上海加强生态文明建设、加快打造公园城市提供更大支持。要积极开展科学普及，丰富平台载体，创新方式方法，围绕特色植物设计面向不同人群的主题活动，让市民游客在亲近自然中更加深切地感受到人与自然和谐共生的重大意义，更加主动地参与生态治理、共建美丽家园。

市领导诸葛宇杰参加调研。